

中国式现代化视域下的新粮食安全观——新粮食安全观的理论逻辑与实践价值

王香香

成都理工大学 马克思主义学院, 四川成都, 610051;

摘要: 中国特色社会主义进入新时代, 中国式现代化进程不断推进, 粮食安全自古以来都是关乎国计民生与民族复兴的关键所在。本论文聚焦于中国式现代化视域下新粮食安全观, 深入剖析其理论逻辑与实践价值。理论层面, 从马克思主义经典作家对粮食安全的论述、中国粮食安全的发展历程以及中华优秀传统文化为切入点, 并结合新粮食安全观的实际内涵, 阐述新粮食安全观如何立足于中国实际、融合时代需求, 构架起了内涵丰富、价值多元的新粮食安全观。实践层面, 通过绿色生态、乡村振兴以及共同富裕多维度分析新粮食安全观在保障国家粮食总量平衡、优化粮食产业结构、助力乡村振兴等方面的突出成效, 展现其为应对国内外复杂形势、稳固现代化根基所发挥的不可替代作用, 为进一步推动粮食安全保障体系完善提供有力支撑。

关键词: 中国式现代化; 新粮食安全观; 理论逻辑; 实践价值

DOI: 10.69979/3029-2700.25.06.056

“民为国基, 谷为民命”。古往今来, 粮食问题一直是政之本务, 粮食安全因其基础性、复杂性也早已成为国家治理体系的重点关注领域, 确保粮食安全已经成为了国家治理结构和治理能力现代化进程中的一个关键环节。

联合国粮食和农业组织(FAO)曾三次界定“粮食安全”, 分别是1974年的“任何人在任何时候都能得到为了生存和健康所需要的足够食品”; 1983年的“任何人在任何时候既能买得到又能买得起他们所需要的基本食品”; 1996年的定义:“让所有人在任何时候都能在物质上和经济上获得充足的、安全的和有营养的食物, 来满足其积极和健康生活的膳食需要及食物喜好”。

中国共产党历来重视粮食安全。党的十八大以后, 习近平领导的党中央深知粮食安全是国家整体安全的核心和基石, 因此, 他们始终将确保十几亿人民的基本生活需求视为治国理政的首要任务, 并提出了新时代粮食安全的核心战略思想, 即“以我为主、立足国内、保证产能、适度进口、科技支撑”。

坚持藏粮于地、藏粮于地, 努力推进种业科技自主发展和种源可控性, 从而不断增强我国粮食生产综合能力, “粮食安全是国家安全的重要组成部分和核心指标”已成为世界各国普遍共识。在新时代, 粮食安全观的诞生和演变包含了丰富的科学内涵、理论基础和实践逻辑, 是对新时代如何保障我国粮食安全的有力回应。

1 中国式现代化视域下粮食安全观的科学内涵

中国共产党根据时代发展和现实要求, 不断完善我国粮食安全, 推动粮食安全稳固进步改革、发展。进入新时代, 以习近平同志为核心的党中央审时度势, 以我国具体国情为基础, 通过对我国粮食安全与经济发展的精准把握, 提出中国式现代化视域下的新粮食安全观, 将新粮食安全观作为我国社会主义现代化事业长期遵循的重大战略, 提出了一条具有中国特色的中国式现代化新粮食安全观道路。

新粮食安全观内涵丰富, 不仅关注粮食数量与产量, 还关注粮食的健康、营养; 提出了新时代我国粮食安全工作的战略重点、基本原则和基础支撑, 是对我国粮食安全具体情况的深刻把握, 为新时代我国粮食安全工作提供了方向指引与根本遵循。

1.1 核心目标: 确保谷物基本自给、口粮绝对安全

2020年10月, 习近平在《构建新发展格局, 重塑竞争优势》的讲话中提出“保障粮食安全是我国三农工作的重中之重, 要确保重要农产品的基本供给; 在粮食问题上决不能掉以轻心。”在这次讲话中, 确立了我国新粮食安全观的核心是: 确保谷物基本自给, 口粮绝对安全, 让中国人的饭碗牢牢端在自己手上。

步入新时代, 我国面临的主要矛盾已然转型, 粮食供给不仅需确保量足质优、安全可靠, 更要契合民众日益增长的高品质生活追求, 以及满足大众日益多元化的口味需求。为保障我国粮食生产的高质量提升, 我们务必要实现粮食的数量充足、品质卓越且种类繁多, 这是确保民众吃得好、吃得饱的重要基石, 也是推动我国粮

食产业迈向高品质发展，实现关键性突破的核心所在。

新粮食安全观强调合理利用国内资源，加强农业生产能力，同时要注重粮食生产质量、数量、生态三方面的平衡；始终坚持问题导向，为解决我国粮食生产生活中面临的风险与挑战为导向，防范规避我国潜在的粮食安全风险。确保国家粮食安全不仅涉及到经济，同时也涉及到政治层面，粮食强国在本质上也代表着政治和经济的强大。在国际局势动荡不安的情况下，我国新粮食安全观以确保谷物基本自给、口粮绝对安全为核心目标，牢牢把握住国内粮食安全主动权，这有利于防范我国国内粮食风险与挑战，保障我国经济政治稳定，维护世界粮食安全，促进共同发展。

1.2 技术支撑：坚持藏粮于地、藏粮于技

进入新时代，全球政治环境发生了剧烈的波动，冲突层出不穷，主要粮食生产国之间的竞争和策略博弈进一步加剧了全球粮食安全的不稳定性。在此时代背景下，我国继续坚持实施创新驱动发展战略，加快构建适应社会高质量发展的科技创新体系，解决吃饭问题，保障粮食安全，科技是关键。“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”是新时代解决国家粮食安全问题的指导思想。

我国新型粮食安全观坚持“藏粮于地，藏粮于技”战略，坚守 18 亿亩耕地红线，确保 15 亿亩永久基本农田质量不下降、数量不减少，不断加强对农业的科技投入，以科技手段培育粮食新品种，保证粮种质量。“藏粮于地，藏粮于技”是新时代下我国解决粮食安全问题的根基。为确保粮食的安全供应，农业的现代化和技术的创新是基石，全方位构建种业保障机制是确保粮食产量和推动粮食生产的关键性工程。

强化粮食生产体系的科技支持是确保我国粮食安全的首要任务，通过推动种业振兴、加强农业技术研发、提高储备物流水平，致力于创建高效和绿色的农业环境，以打破粮食安全的“紧平衡”和“基础不稳定”状态，从而更好地推进“藏粮于地，藏粮于技”的实现。

1.3 实现途径：走好中国特色社会主义粮食道路

只有走好中国特色社会主义粮食道路，始终坚持党管粮食，才能满足人民群众“吃得饱”“吃得好”“吃得安全”的粮食需求，才能在新时代背景下维护我国粮食安全，走好中国特色社会主义粮食发展道路。

新时代下，要想走好中国特色社会主义粮食道路，就必须妥善处理好“三农”问题，从根本上确保我国粮食安全。在农民问题上，应保障农民基础粮食收益，并在此基础上拓宽农民增收渠道，加强国家政策扶持与服务引导，充分调动农民生产积极性，促进你农民与现代农业发展有机衔接。进入新时代以来，我国陆续出台各

种农业支持保护政策，例如实施农民种粮补贴、增加农机购置补贴、新型农民培训补贴等各种政策来保障农民基本收益，最大程度上保障农民的生产积极性。在农村问题上，不断加强乡村基础设施与生态环境建设，强化政府的兜底职能，促进农村服务能力的不断提升与城乡区域均衡发展。与此同时，我国始终以乡村振兴战略为导向，不断创新农村生产机制，鼓励乡村融媒体、乡村直播等互联网载体发展，融合现代经济发展模式，实现乡村振兴。在农业问题上，始终坚持中国共产党的领导，健全国家宏观调控政策，完善农业发展规划，为解决我国农业问题提供顶层指引。

2 中国式现代化视域下新粮食安全观的理论逻辑

面对复杂的国际局势与动荡的世界粮食现状，以习近平为核心的党中央领导人结合我国具体国情，为确保新时代我国的粮食安全，提出了基于时代背景的新策略、新观念与新思想，并在中国式现代化的背景下形成了全新的粮食安全观点。新粮食安全观涵盖了多个方面，是对马克思主义关于粮食观点的继承与发展，是历任中国共产党人对我国粮食安全的经验与总结，是对我国优秀传统文化的吸收与发扬，

提供了基于时代背景的科学思维和实践方法，并为新时代的粮食问题解决贡献了中国的智慧和解决策略。

2.1 新粮食安全观是对马克思粮食观的继承与发展

马克思和恩格斯在阐明人类社会发展规律的基础上，系统的论述了粮食在人类生产生活中的基础地位、重要作用等。马克思指出了粮食安全的基础性地位。在《德意志意识形态》中，马克思和恩格斯二者指出：“由于一切历史发展的首要前提是人类的生存与生活，所以，人们只有满足了生存和生活的必要条件后，才能够创造历史；而为了生活，首先就需要衣、食、住以及其他东西。”这段话的意思是说，从事满足人民基本生活需求的生产活动，是“第一历史活动”，是一切历史发展的基础与前提。因此，任何历史都必须重视满足人民基本生活需求的生产活动，尤其是能够保障人类基本生存的活动，即粮食生产。

再者，马克思与恩格斯深刻揭示了粮食于社会生产中的核心地位，强调食物实为人类存续之基石，更是一切社会历史发展不可或缺的先决条件。人类若要书写历史篇章，首要前提是具备生存能力；而要维持生存，则必须先满足自身最基本的需求。自远古时代起，人类首要解决的便是温饱之需，狩猎、捕捞、耕作等活动构成了原始居民日复一日的生活常态，这些行为对于维持当时人类的存活至关重要。在迈进工业化时代的大门之前，

人们首要任务在于保障粮食的充裕，以满足日常生计所需。唯有粮食问题得以妥善解决，人们方能投身于建筑营造、金属冶炼、织物纺织等更为繁复的生产劳作之中，也才能够实现远距离迁徙，乃至开展文艺创作、宗教礼拜等心灵层面的丰富活动。故而，在人类从古至今的生产活动及日常生活中，食物的获取与粮食的产出占据着举足轻重的地位。

马克思和恩格斯认为，只有保障好国家粮食安全，解决好人民生产生活与粮食生产之间的关系，社会经济才会发展。中国式现代化视域下的新粮食安全观以马克思、恩格斯关于粮食问题的观点为理论基础，走出了一条具有中国特色的粮食安全道路。

2.2 新粮食安全观是对中国化粮食安全理论的承接

自新中国成立以后，以毛泽东为首的中国共产党人对我国的粮食安全问题给予了高度关注，始终强调“手里有粮，心里不慌”。1956年毛泽东在《论十大关系》中指出：“重工业是我国建设的重点。必须优先发展生产资料的生产，这是已经定了的。但是决不可以因此忽视生活资料尤其是粮食的生产”。毛泽东在粮食问题上的核心观点和理论为新粮食安全观奠定了基础，同时也为新粮食安全观提供了理论参考和指引方向。

自改革开放以来，以邓小平、江泽民、胡锦涛为首的中国共产党人，在面对国内外新的发展形势时，始终将确保我国的粮食安全视为治理国家和政策制定的首要任务，他们坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，并提出了一系列重大战略思想和政策举措。在改革开放初期，面对社会主义现代化建设挑战，邓小平把农业发展的主要目标设定为提高粮食产量，确保粮食基本达标，从而为我国经济增长打下坚实基础。1992年江泽民在《高度重视农业、农村、农民问题》指出：

“农业是国民经济的基础，农村稳定是整个社会稳定的基础，农民问题始终是我国革命、建设、改革的根本问题。”在2008年召开的中央农村工作会议上，胡锦涛明确指出：“我们必须始终保持对粮食安全的高度警觉，确保农业基础的稳固，并始终坚守解决‘三农’问题这一全党工作的首要任务。

在不断推进中国式现代化进程的道路上，以习近平为核心的党中央立足于本国实际，充分吸收并总结了中国历来粮食安全观的理论演进，进一步深化了具有中国特色的粮食安全观念，保障了粮食在民众日常起居与生产生活中的核心地位，为中国式现代征途铺设了稳固根基；同时也为构建新型粮食安全理念奠定了坚实理论基础与实践支撑。确

2.3 新粮食安全观是对我国优秀传统文化的吸收

与发扬

勤俭节约、颗粒归仓、克勤克俭等流传至今的成语皆是中国优秀传统文化，中华文化源远流长，博古通今，其中就包括了粮食安全、节约粮食的传统粮食文化观。纵观历史，我国不同朝代、民族和统治者在长期农业生产与粮食实践中所逐步积累和塑造的粮食生活观、粮食价值观和粮食思想观，都是社会经济意识形态在思想和文化层面上的具体表现。这些观念是我国劳动人民在特定的社会经济基础上形成的，体现了他们对粮食的认识、生产和爱护的中华优秀传统粮食文化理念。例如孔子认为“洪范八政，食为政首”，统治者应把满足百姓基本吃饭需求作为主要任务；孟子提倡从多方面、多渠道来获取粮食资源，首先应发展农业粮食生产；荀子主张重农抑商，减轻徭役，激发农民生产积极性。

进入新时代，习近平多次在国家政治经济工作会议中强调“民以食为天”，指出粮食是人民群众的基础性保障以及粮食安全在经济工作中的重要性。中国式现代化视域下的新粮食安全观强调“粮食乃民生之根本”，即粮食问题是民生最根本所在，这其中蕴含着浓厚的中国传统底蕴。保障粮食安全，守好最后一口粮是中国共产党进行国家治理的首要任务，也是推行中国式现代化的重中之重。

3 中国式现代化视域下新粮食安全观的实践价值

粮食安全是中国式现代化进程中的头等大事。重视粮食安全，践行新粮食安全观具有充分的现实关切，有助于应对人—自然—社会系统失衡引致的多重危机，助力乡村振兴，推进共同富裕，提升中国式现代化道路的价值彰显度。

3.1 应对人—自然—社会关系系统失衡可能导致的多重危机

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。中国式现代化视域下的新粮食安全观强调人与自然和谐共处，可持续发展。生态问题起源于人与自然关系的失调，这种关系失调表现为“新陈代谢断裂”，即自然界无法实现有机循环，继而影响人与自然正常的交换生存，例如土壤污染、水污染、资源匮乏等。恩格斯说过：“我们不要过分沉醉于人类在自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都会予以报复。”中国式现代化视域下新粮食安全观的基本特征是以人民为中心，以问题为导向，以整体为着眼点，粮食安全是重要的民生问题。在处理粮食问题时要以人民为中心，同时也要以问题为导向，在进行粮食生产的过程中也要注意环境问题，始终坚持可持续发展战略，正确处理粮食生产与环境发展之间的矛盾，注重人与自然和谐共生。

3.2 实现乡村振兴，建设农业强国的行动指南

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，共同富裕是中国式现代化的本质要求。中国式现代化视域下的新粮食安全观以全体人民共同富裕为着眼点，立足于中国实际，强调全体人民的共同富裕。在农业和农村发展中，确保我国的粮食安全占据着至关重要的位置。粮食安全不只是国家安全的核心任务，更是推动乡村复兴和共同富裕的关键因素，因此，确保国家粮食安全是我国农业持续发展中最重要的任务。进入新时代以来，党和政府积极推动农业和农村的进步，推出了一系列旨在提高产量和收入的关键策略，全力确保中国农业现代化的稳定发展。随着国家对粮食生产重视程度的逐步提升，如何确保粮食稳定增产成为政府和相关部门关注的重点问题之一。农民构成了我国粮食生产的核心力量，因此，推动农民收入的增加成为粮食安全工作的首要任务。

近年来，党中央深切关注农民在农业和农村生产中的核心引领作用，持续出台多样化政策举措，旨在削减农民的生产开支，并同步增强粮食种植的经济效益。当下，全力推动乡村振兴战略已成为我国三农领域的首要任务，亦是我国通向共同富裕目标的必经之路。全面推进农业农村现代化，加快建设现代化农业强国，是我国乡村振兴战略的重要部署。

以习近平为核心的党中央高度重视粮食安全问题，立足于我国国情，贯彻新发展理念，实施乡村振兴战略，走出了一条具有中国特色的新时代粮食安全道路，提出了具有中国特色的新粮食安全观。中国式现代化视域下的新粮食安全观为保障我国粮食安全，推进乡村振兴，建设现代化农业强国，实现共同富裕提供了科学指导。

3.3 为解决全球粮食问题贡献中国智慧与中国方案

在日益严峻的国际粮食安全形势下，我国积极参与国际粮食安全治理，不断贡献中国智慧、中国方案，新时代国家粮食安全观正是我们中国智慧的有力说明。伴随着大国之间的利益竞合，军事冲突接连不断，以“俄乌冲突”为例，冲突造成的粮食供应链断裂导致了国际粮食市场的波动，加剧了国际经济秩序的混乱；而随着经济发展和战争的不断，生态环境也不断恶化，各种极端天气严重影响了国际粮食生产的稳定性，进一步增加了国际粮食生产的不稳定性。

粮食安全不仅仅是某一特定地区或国家的责任，它是全球各国和地区都需要共同面对的挑战。当前国际

环境不稳定，粮食安全问题更是全世界应共同面对的问题，任何一个地区或者国家都不能独善其身。面对复杂的国际情况，我国始终积极承担大国责任，在多个国际会议中主动分享我国解决粮食安全的经验与方案，大力倡导我国涉粮企业“走出去”协助有需要的企业和国家进行自身粮食安全保障；同时，我国携手多个国家与国际组织签订协议，扩大对外开放，与各个地区和国家建立农业合作伙伴关系，不断践行大国担当与责任。

新时代国家粮食安全观是践行人类命运共同体的直接体现，以实现世界和平发展为目标，在不损害其他国家利益的前提下维护发展了中国的粮食安全，主动承担起共同维护国际粮食安全的责任，为全球更多国家或地区解决粮食问题贡献了中国粮食安全智慧，提升中国式现代化道路的国际影响力。

参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗 [N]. 人民日报, 2022-10-26 (01)
- [2] 胡红帆. 联合国粮农组织粮食安全特殊计划 [J]. 世界农业, 2000, (02): 3-5
- [3] 邓小平. 邓小平文选(第3卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1993
- [4] 江泽民. 江泽民文选(第1卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2006
- [5] 毛长青. 新时代粮食安全观的理论内涵与实践路径 [D]. 吉林大学, 2022. DOI: 10.27162/d.cnki.gjlin.2022.007145.
- [6] 郭志一. 新时代中国共产党保障粮食安全研究(2012-2022) [D]. 吉林大学, 2023. DOI: 10.27162/d.cnki.gjlin.2023.007638.
- [7] 骆承鑫. 习近平新时代粮食安全观的理论渊源与价值蕴涵 [J]. 产业与科技论坛, 2023, 22 (24): 14-17.
- [8] 环球网. 美媒: 粮食安全, 中国比谁都重视 [EB/OL]. (2022-01-22) [2022-12-17]. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1722609064702060180&wfr=spider&for=p>

作者简介：王香香（2001.10-），女，汉族，甘肃，成都理工大学马克思主义学院，硕士，研究方向：马克思主义中国化